



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

经济日报

2015年11月 星期六 28日
农历乙未年十月十七
第11821号 (总12394号) 今日8版

ECONOMIC DAILY

11月27日上证综指走势图



11月27日波动最大行业走势图



今年上市公司并购重组金额预计将超2万亿元



绿色发展

践行五大发展理念

江西很自信有底气

11月初,江西生态文明建设现场推进会召开,会上传来一个好消息:江西生态文明建设取得显著成效,全省生态文明建设水平大幅提升,生态文明建设走在全国前列。江西很自信,有底气。

位于赣西北的武宁,一个典型的山区县。过去农民靠山吃山,砍一天树赚不到百元,而今依托生态农业、促旅游,村里人吃上了“环境饭”,去年全县农村居民人均可支配收入10717元。

将“绿水青山就是金山银山”变成生动现实的武宁,只是江西绿色发展的一个小小样本。党的十八大以来,江西以绿色崛起为发展战略,把生态资源作为最宝贵的资源,把生态优势作为最具竞争力的优势,持之以恒、深入推进,努力走出一条绿色发展新路子。

今天,在十八届五中全会五大发展理念下,以生态立省为命题的江西能否交上一份绿色发展的漂亮答卷?江西的回答是“有底气”!

从砍树换钱到看树赚钱

自信源于良好的生态禀赋。11月的江西,秋意渐浓。车行中国林改第一村长水村,时逢落雨。青山如黛,千年古红杉树巍然屹立,景致平添几分生动。

长水村,坐落于武宁县九岭山脉中段武陵岩向北延伸的一支分脉,村落形成已有600多年历史。记者没想到,繁华都市外竟有这样静美的地方。更没想到,靠山吃山,长水村人“吃”出了一条富裕路。

“山定权、树定根、人定心。”回顾这几年的变化,60多岁的村支书俞锦兵一脸感慨,“以前砍树换钱,现在看树赚钱。坐家里不动,一年山上也有2万元的收入(公益林补偿资金等)。再加上工资等零七杂八,我们老两口一年进账8万多元”。

在长水村,老翁的收入只算中等水平。近两年,慕名而来的游客多了,村民卢成成和两兄弟合开了个农家乐。整洁的二层小楼,吃饭住宿一体,一年下来三兄弟轻松净赚五六十万。平时,再摘些红杉果子泡酒卖,偶尔到山里割些野蜂蜜。“酒一斤一百元,供不应求,蜂蜜一斤50元,两项加起来又有三五万元的收入。”算一算账,卢成成向记者不好意思地笑了。

绿水青山化作金山银山,生态保护的共识不仅内化于心也外化为行。山多田少的长水村去年给了300棵树的砍伐指标,他们没有用到一半。“树砍光了,游客看啥,咋还来?”对于禁伐,如今长水村村民看得很清,讲得也很实。

从砍树到看树,折射的是江西人观念的转变,是对生态、自然、发展的新领悟,也是“绿色发展”理念在江西经济社会建设全过程中的贯彻推进。这一点,仅从生态补偿投入上便可管窥一斑。江西对“五河”和东江源头生态保护成效显著的县(市)予以1.7亿元奖励;今年开始,将生态公益林平均补偿标准由每亩17.5元提高到每亩20.5元;2016年将首期筹集流域生态补偿资金20.91亿元。在财政并不宽裕的江西,生态文明建设的大方之举被有的专家形容是“穷人办富人的事”。

当然,只有生态补偿还不够。建设生态文明先行示范区,不仅要在生态建设和保护上走在前面,而且要在生态文明体制机制创新上创造经验。在建章立制方面,江西已经进行了探索。

图题 江西南昌高新区瑶湖生态科技新城。(资料图片)

坚持和发展马克思主义,必须上好马克思主义政治经济学这堂必修课。习近平总书记在主持中央政治局第二十八次集体学习时强调,要立足我国国情和发展实践,揭示新特点新规律,提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果,把实践经验上升为系统化的经济学说,不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界。广大党员和干部要把思想认识统一到习近平总书记讲话精神上来,不断接受马克思主义哲学智慧的滋养,学好用好当代中国马克思主义政治经济学,坚持用新的发展理念来引领和推动新的发展,提高解决改革发展问题的本领,使当代中国马克思主义政治经济学作出了创造性发展,在探索社会主义建设道路过程中提出了新民主主义经济纲领。党的十一届三

学好用好当代中国马克思主义政治经济学

金里伦

中全会以来,我们党更是把马克思主义政治经济学基本原理同改革开放新的实践结合起来,并且不断丰富和发展,形成了当代中国马克思主义政治经济学的许多重要理论成果,创造性地提出了关于社会主义本质的理论,关于社会主义初级阶段基本经济制度的理论,关于发展社会主义市场经济、使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的理论,关于我国经济发展进入新常态的理论,关于树立和落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念的理论,关于推动新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化相互协调的理论,关于用好国际国内两个市场、两种资源的理论,关于促进社会公平正义、逐步实现全体人民共同富裕的理论,等等。这些重大理论创新成果,适应当代中国国情和时代特点,不仅有力指导了我国经济发展实

践,而且开拓了马克思主义政治经济学新境界。学好用好这些理论成果,紧密结合思想实际和工作实际,常学常用、活学活用,是广大党员和干部必须完成的“规定动作”。

理论是用来指导实践的。学好用好当代中国马克思主义政治经济学,是为了更好地用好用好当代中国马克思主义政治经济学,指导经济新常态下新的发展实践。经过30多年改革开放,我国社会生产力、综合国力、人民生活水平实现了历史性跨越,我国基本国情的内涵不断发生变化,我们面临的国际国内风险、面临的难题也发生了重要变化,亟须科学理论的指导。事业越前进、越发展,新情况新问题就会越多,面临的风险和挑战就会越多,面对的不可预料的事情就会越多,学好用好当代中国马克思主义政治经济学就越重要,从而帮助我们掌握科学的经济分析方法,认识经

济运行过程,把握经济社会发展规律,提高驾驭社会主义市场经济能力和水平,更好地回答、解决我国经济发展的理论和实践问题。

学好用好当代中国马克思主义政治经济学,关键是坚持其基本原理和方法论。要学习掌握事物矛盾运动的基本原理,不断强化问题意识,善于把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口。我们强调不能简单以国内生产总值增长率论英雄,提出加快转变经济发展方式、调整经济结构、化解产能过剩、加强生态文明建设,等等,都是针对一些牵动面广、耦合性强的深层次矛盾的。要坚持以人民为中心的根本立场,始终把增进人民福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为经济发展的出发点和落脚点。要坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇

巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。要坚持社会主义市场经济改革方向,继续在社会主义基本制度与市场经济的结合上下功夫。与此同时,还要学习掌握唯物辩证法的根本方法,不断增强辩证思维能力,提高驾驭复杂局面、处理复杂问题的本领。当前,我国社会各种利益关系十分复杂,要学会如何处理局部和全局、当前和长远、重点和非重点的关系,在权衡利弊中趋利避害、作出最为有利的战略抉择。要反对形而上学的思想方法,看形势做工作不能盲人摸象、坐井观天、揠苗助长、削足适履、画蛇添足。

学好用好当代中国马克思主义政治经济学,关键是要同我国经济发展实际相结合,贯彻落实好新的发展理念。实践是理论的源泉,蕴藏着理论创造的巨大动力、活力、潜力。党的十八大以来,

以习近平总书记为总书记的党中央着眼新的发展实践,深入推进党的理论创新,在发展目标、发展动力、发展布局、发展保障等方面形成了一系列新思路新战略。党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,创造性地回答了新形势下我们要实现什么样的发展、怎样实现发展的重大问题,是我们党根据变化了的实际关于发展理论的重大升华,体现了对新的阶段基本特征的深刻洞悉,体现了对社会主义本质要求和方向的科学把握,标志着我们党对经济社会发展规律的认识达到了新的高度。我们要深入学习贯彻习近平总书记的系列重要讲话精神,紧密联系维护用好我国发展重要战略机遇期,联系适应和引领经济发展新常态,联系协调推进“四个全面”战略布局,深刻认识五大发展理念的重大意义,增强贯彻落实的思想自觉和行动自觉,使之真正成为引领发展、开创未来的一面旗帜。



宁夏盐池:

“五位一体”创新金融扶贫

本报记者 许凌

越是贫困地区,越是金融“盲区”。如何让金融杠杆发挥魔力,彻底改变过去“给钱给物,打卡到户”的帮扶机制,使贫困群众彻底脱贫致富?今年国务院扶贫办再次肯定了宁夏盐池政、银、企、社、民“五位一体”联合推动扶贫开发,创新实施“免担保免抵押”的金融扶贫模式。

“两金”助圆致富梦

镜头一:塞上初冬,盐池县古峰庄村村民吴佩军一大早就起来忙个不停,给300只羊添水喂草。吴佩军说,今年羊出栏收入10多万元,盖起了6间大房子,还买了两辆卡车。

荒漠戈壁深处的盐池县,在西北名气不小:一是穷出了名,二是特产滩羊国内闻名。这里十年九旱,生态条件恶劣,种粮难以填饱肚子。滩羊虽然好卖,可养殖的资金缺口太大。

“扶贫帮扶,再帮扶,一抓就是十几年。吴佩军家能过上今天的日子,可以说是这么多年我们村扶贫成果的缩影。”古峰庄村党支部书记张玉东说。

盐池县扶贫办主任路关告诉记者,2006年,宁夏全面启动国家“互助资金”扶贫工程,古峰庄村作为试点村,成立了互助社,国家拨付20万元作为扶贫基金。

2012年,宁夏又在西部率先实施“千村信贷”工程,即捆绑农、林、水等政府多部门的项目资金作为扶贫基金,以互助社出面担保为基础,10倍放大贷给农户,许多贫困户可得到几万元的扶贫贷款。“截至目前,全县‘互助资金’总计拨出9660万元,‘千村信贷’发放4.8亿元,帮助不少贫困户开始走上脱贫致富路。但是仅靠‘两金’还不够。”路关分析说,一是传统机制不行。由于实行“给钱给物,打卡到户”,一些村民懒得创业,拿到钱吃喝玩乐去

了,几年下来还是脱不了贫;二是扶贫款额度上不去,需要创新机制调动社会力量,整合金融渠道。

“小额贷”备受青睐

镜头二:盐池县古峰庄村村民魏春燕哼着小曲儿走进家门,这位26岁的年轻媳妇心里高兴得很!家里今年除了近5万元“两金”救助款,还有5万元小额贷和5万元惠农卡,有了这15万元发展资金,凭借种十几亩玉米,养180只羊,年底有望收入10多万元。

为了满足农户更多的生产资金贷款需求,盐池县2013年创新实施“小额信贷”社区互助模式。

(下转第三版)

(更多报道见七版)

扶贫开发 在行动

四联光电的绿色照明梦

本报记者 熊丽冉 冉瑞成



开栏的话 近年来,我国坚持绿色发展,加快建设资源节约型、环境友好型社会,节能减排不断取得重要进展。为实现2020年我国碳排放比2005年降低40%至45%的目标,需要加快建立绿色低碳循环发展产业体系,需要推动建设清洁低碳、安全高效的现代能源体系,更需要全社会树立节约集约循环利用的资源观和勤俭节约的新风尚。本报今起推出“节能减排·我们在行动”专栏,报道各行各业在推动节能减排中取得的新进展、新成效、新经验,敬请关注。

入夜后的重庆北碚,流光溢彩。遍布城区的2万盏路灯光线柔和,还可以自动开关并调节亮度。这套由中国四联集团下属四联光电科技公司打造的照明解决方案,是目前全球最大的城市智能LED道路照明系统。

数十年孜孜以求的创新追求,一次大胆的海外并购,令四联集团成功突破自身瓶颈,实现了从仪器仪表行业龙头到LED产业领导者的精彩转身。

创新令企业绝处逢生

四联集团的发展史,就是一部企业创新成长史。仪器仪表及其成套系统,有工业自动化流



程的“中枢神经”和“运算大脑”之称,对现代工业经济发展起着至关重要的作用。位于重庆的中国四联仪器仪表集团有限公司,综合实力连续10余年居于行业首位,且业绩以年均20%以上的速度增长。

“我们是在非常困难的情况下走到今天的。”四联集团党委副书记黄治华告诉记者。四联集团总工程师张军回忆说,上世纪90年代中后期,受各种因素的影响,四联集团创新

停滞,研发工作被边缘化,产品技术落后,企业一度濒临破产。“技术创新是唯一的出路”。张军说,四联集团从此开始了艰难的转型,抱着“砸锅卖铁也要搞技术开发”的必胜决心,四联集团坚持“一把手抓第一生产力”,瞄准国家科技攻关和市场前景好的一批重大项目,建立了技术开发、工艺质量保证和技术管理支撑三大体系,极大调动了科研人员的积极性。

(下转第四版)